

# 从小养成热爱劳动的习惯

□耿学彬

五一假期,女儿带着在省城上中学、小学的外甥女、外甥回到老家,对他们说,“这次咱们哪儿也不去玩了,就在家乡参加一些力所能及的劳动吧。你们先从做一日三餐开始,大人一律不插手。除此之外,再到田地帮忙种花生。”

说到做饭,他们面露难色,说到种花生,又感到新奇。小外甥说,“我们学过《落花生》一文:我们姐弟几个都很高兴,买种,翻地,播种,浇水,没过几个月,居然收获了。”女儿说,这次就实践一下吧。两个孩子说:“饭菜我们叫外卖行不行?”女儿说,“不行,必须亲手做。”

接着我给他们讲了过去上学帮父母到田里干活,在学校参加劳动的故事。我们上学的时候,不但在家参加各种劳动,在学校也要参加各种劳动。上小学时,除了擦黑板、扫地等日常劳动,男生要轮流打扫厕所,出茅厕,冬天生炉子;女生每天两人一班,早晨帮助老师做饭。学校只有一位女教师,带好几个孩子,又要挑水,又要买米买菜,早晨实在太忙,村里人看不过去,就主动让孩子们帮助老师一下。这样也不错,从此孩子们都学会了生炉子做饭等生存技能,顺理成章担负起这些工作,从来也不感到委屈和生涩。

△太石桥

## 家长言行潜移默化影响着孩子

□惟德是崇

家长一定要明白:自己的一言一行都在潜移默化地影响着孩子。要想使自己的孩子成为德才兼备、祖国建设的优秀人才,自己的一言一行就一定要给孩子以正能量的影响。

望子成龙、望女成凤,这是做父母的人的普遍心理。然而,做父母的人一定要明白:要想使自己的孩子成龙成凤,就必须用自己正能量的一言一行来潜移默化地影响孩子。父母是孩子最早的老师,也是孩子终身的老师。因此,家长在自己的孩子面前,一定要表现出老师应当有的样子来。

《论语·子路篇》中这样说:“子曰:‘其身正,不令而行;其身不正,虽令不从。’”虽然孔子在这里讲的是德政问题,但是,用来喻指家长也是完全可以的。就是说,家长要想让自己的孩子“不令而行”,你自己就必须要做到“其身正”,用自己充满正能量的言行来影响孩子。如果不是这样,而是“其身不正”,你就是再对孩子发号施令,结果也一定会是“虽令不从”。

△众议苑

## 治理电动车改装 保障行驶安全

□沈立锋

电动自行车以方便、快捷、环保等特点,成为不少市民的重要代步工具。电动车在生产时,不但经过整体、统一的设计,还经过严格的整机测试。现今开始查罚电动车加装附属装置,如果单独改动加装附属装置,遮阳伞、车篷、挡风被等,就会破坏其整体性能,给行车安全带来极大隐患。近一时期,各地已发生多起因非法改装电动车而引发的恶性安全事件。电动车常见改装方式如加装遮阳伞、车篷等。夏季许多市民为了遮阳防雨,纷纷购买加装遮阳伞的两轮、三轮电动车。冬季不少车主通过加装车篷、挡风被等用来保暖御寒。遮阳伞、车篷款式大小不一,主要分为两种,一种由一根钢管固定在电动车的前端;另一种则比较大,车篷罩住车头和车尾。随之而来的,电动车事故和交通投诉日渐增多了。

电动车安装遮阳伞、车篷使得整个车体面积大幅度扩大,也就是加大了碰撞面积,提高了碰撞概率,尤其是拥挤时拐弯时,很容易刮蹭到周围。电动车行驶时,车篷会增大行驶阻力,影响行车稳定性,遇到道路

上中学后,学校也有些劳动课如植树、种菜、喂猪等,那一年,我们所在的学校和另一所学校合并,我们原来学校的桌椅板凳,都是老师带领我们学生们用小拉车一趟趟拉到相距几十里的新校园。我在县城上高中的时候,除了寒暑假老师布置劳动作业外,每学期学生轮流到工厂参加两周的劳动,工厂给学校一些报酬,同时参加劳动的同学也可以得到学校的奖励,如发给一个笔记本、一支钢笔之类,物品不多也不金贵,但感到通过自己劳动换来的格外珍惜。走出了校门,了解了社会,亲身体会到劳动光荣,劳动创造世界;也深刻认识到,厌恶劳动,懒惰是万恶之源。偷盗、抢劫,淫逸,堕落,都是由于不爱劳动,总想吃好喝好住好玩好不劳而获造成的。劳动创造幸福生活,劳动是一切幸福的源泉。

从小培养孩子的劳动兴趣、劳动热情,大力弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神,使孩子获得正确的劳动价值观,使劳动习惯成为自然,使他们从劳动中获得乐趣健康成长,而不会被好逸恶劳的歪风邪气所浸染。几天下来,他们收获不小,每天按部就班为全家做好饭,虽然简陋但仍透出努力。种花生认真学习翻地,开沟,放种。并表示,“十一国庆节”假期的时候,再来收获花生,那时他们会真正体会到劳动的快乐。



由此可见,对家长来说,“其身正”是多么重要!

“喊破嗓子,不如做出样子。”对于当领导的人来讲是这样,对于做父母的人来讲也是如此。

那么,家长怎样才能做到“其身正”呢?

一是要品德高尚。品德高尚的人,不会做损公肥私的事情,不会做损人利己的事情,不会做不孝敬父母的事情,不会做对不住朋友的事情。品德高尚的家长,对自己孩子的正面影响一定会是巨大的。

二是要言行一致。言行一致的人,不会做言行不合的事情,不会做只说不做的事情,不会做言过其实的事情,不会做言不由衷的事情。言行一致的家长,对自己孩子的正面影响一定会是巨大的。

只有家长真正做到了品德高尚、言行一致,自己的孩子才有可能在这潜移默化中“成龙”或者“成凤”,成为对祖国建设有用的合格人才。

家长是孩子最早的老师,也是孩子终身的老师。家长一定要用自己的高尚品德、言行一致来潜移默化地给孩子以正能量的影响,让自己的孩子得以健康成长。



△微博控

### 为推孩子跑“怪马”的父亲点赞

@阳光佳哥

在五一劳动节“怪马”比赛中,28摄氏度的温度下,当一位父亲用手推车推着孩子的身影出现,立即吸引了沿途观看者的目光,大家纷纷为这对特殊参与者点赞。父亲推着孩子参加比赛,快乐比赛,贵在参与的精神真好,这样的父爱真伟大。



### 体育公园第三期开园

@鹿台一卒

五一劳动节前,位于仓丰路两侧体育公园三期的最南端两个园区悄然开园,马球、蹴鞠等中华传统体育项目介绍和新型运动场地成为亮点。三期建成后,从塔北路到石栾路的狭长地带分布着被东西向道路隔成的大小七个小园区,绿树和花草包围着众多的运动场地,成为城市东南片区的一道风景,为市民锻炼休闲又提供了一个好去处。

### 公园“亲子积木墙”创意独特

@正定王娟

昨天在市区逛一公园,看见一面积木拼接墙,造型独特有创意。这面墙出自10组家庭之手,大家沉浸在创作过程中,场面温馨!



### 不要在公园分拣废品

@刘文存

前几天,去友谊运动公园游玩,觉得这个新建的公园很不错,以运动为主题,建有塑胶跑道和各种球类运动场地。走进公园深处,却发现有人竟然把这里当成了“废品分拣站”,与周围环境很不协调。望有关部门加强管理,杜绝此类现象。

### 公园指示牌损坏应及时修复

@井敬敬业心

五一劳动节期间,去井陘龙王山体育公园玩,从正门进入到流水叠瀑时,发现指示牌损坏了,影响形象。希望能尽快修复,保持完美形象。



### 民警为游客安全保驾护航

@河北白帆

五一劳动节假期,到鹿泉下黄壁村附近的滹沱河沙滩上游玩,看到岸边停着一辆警车,时不时有民警在车里用扩音喇叭提醒游客特别是小孩子们不要到深水区游玩,要注意安全,让游客们感到很温馨。放弃假日休息,为游客安全保驾护航,向在这里执勤的公安人员致敬!

### 为曹庄村建高标准公厕点赞

@河北白帆

昨天路过鹿泉曹庄村,看到在街头建有一个高标准公厕,成为村里一道靓丽的风景。在农村建公共厕所,不仅可以改善农民生活环境,而且也能为外来人员提供方便。为曹庄村建高标准公厕点个赞!



### 公交司机开车千万别走神

@秋儿

前天,带外孙去水上公园玩,乘坐公交,到站后司机不知到啥原因没停车直接越过站,我赶紧询问为啥没停车,司机连忙道歉说:“走神了忘了停车。”又说,“我给你们打招呼到对面公交车上坐一站下车。”事情虽然解决了,我想作为公交司机开车还是专心点儿好。